

2907

— 18 сентября 1980 г. № 216 (7367)

УЧЕНЫЙ-ГУМАНИСТ

Торжественное заседание, посвященное 1000-летию со дня рождения Абу Али Ибн Сины (Авиценны)

Среди людей, обогативших мировую науку выдающимися достижениями, внесших неоценимый вклад в сокровищницу человеческой мысли, достойное место занимает величайший ученый-энциклопедист средневекового Востока Абу Али Ибн Сина (Авиценна). По решению генеральной конференции ЮНЕСКО 1000-летие со дня рождения гениального мыслителя отмечается в этом году во всем мире.

17 сентября в Колонном зале Дома союзов состоялось торжественное заседание представителей общественности Москвы, посвященное тысячелетнему юбилею великого ученого. В президиуме — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель ГКНТ академик Г. И. Марчук, заведующие отделами ЦК КПСС С. П. Трапезников, Е. М. Тяжельников, В. Ф. Шауро, президент Академии наук СССР А. П. Александров, видные ученые, деятели культуры и искусства.

История человечества, сказал открывший торжественное заседание вице-президент Академии наук СССР академик П. Н. Федосеев, век от века дарит миру гениальных мыслителей, которые не только впитывают все достижения науки и культуры своего времени, но и существенно расширяют границы познания. Именно таким человеком был Абу Али Ибн Сина (Авиценна) — один из величайших мыслителей и ученых средневекового Востока, вклад которого в мировую науку и культуру поистине уникален. Философ и медик, математик и астроном, ботаник и геолог, лингвист, поэт и музыкодед — вот далеко не все проявления его мощного, поистине энциклопедического гения.

Ибн Сина родился в селении Афшана близ Бухары в 980 году. Детство и юность его прошли в Бухаре, которая была одним из крупнейших научных и культурных центров в Средней Азии в эпоху Средневековья. Он рано приобщился к знаниям и, по собственному его признанию, в 18 лет овладел почти всеми науками своего времени.

Великий ученый и мыслитель оставил в памяти народов и как мудрый наставник, и как разумный правитель. В своих па-

учных занятиях он не просто искал истину — ему важно было применить ее во имя счастья людей.

Советские люди, воспитанные Коммунистической партией в духе ленинских заветов, подчеркнул П. Н. Федосеев, внимательно изучают и ценят прогрессивное духовное наследие прошлых веков, с глубоким интересом и уважением отмечают памятные события и исторические даты в области общественной мысли, науки и культуры. В ознаменование тысячелетия со дня рождения Абу Али Ибн Сины признателями земляками ему возведены великолепные памятники в Бухаре и Душанбе.

Послеоктябрьский период, сказал в заключение П. Н. Федосеев, в жизни народов Средней Азии, как и всего Советского Союза, — это самые плодотворные годы в их истории. Это годы непрестанного социально-политического развития, экономического и духовного роста социалистических республик. Высокого расцвета достигли национально-государственное строительство, экономика и культура, создан и успешно развивается научный потенциал. В братской семье, в творческом сотрудничестве всех народов нашей страны трудящиеся этих республик поднялись от Средневековья к вершинам современного прогресса, достигли высот развитого социалистического общества, строящего коммунизм.

На заседании выступил генеральный директор ЮНЕСКО А. М'Боу. Он сказал, что Ибн Сина благодаря значению его творчества и трудов принадлежит всему человечеству. В нем как в величайшем мыслителе воплотился девиз, которым сегодня руководствуется ЮНЕСКО: цивилизации имеют будущее лишь тогда, когда они живут в мире и дружбе, в обстановке взаимного духовного обогащения.

Об огромном влиянии ученого-энциклопедиста на развитие мировой науки, прогрессивной общественно-философской мысли, о заслугах Авиценны в области медицины говорили президент Академии наук Таджикской ССР М. С. Асимов, президент Академии наук Узбекской ССР А. С. Садыков, президент Академии медицинских наук СССР Н. Н. Блохин. (ТАСС).